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Perguntas “tipo” de preparação para o Exame de Licenças Federativas A/D 
 

Nota: As perguntas contidas no teste são, maioritariamente, fundamentadas na Lei 42/2006 e 
Regulamento de Licenças Federativas. É de extrema importância que os candidatos à Exame 
tenham conhecimento da legislação e regulamentos, que superintendem a prática de tiro 
desportivo. 

 
Versão actualizada em 18 de fevereiro de 2021 

 
 

1. Pergunta: Quais são os calibres permitidos para os detentores Licença Federativa (LF) tipo A? 
 

Resposta correcta: Calibre até 5,5 mm para armas de ar comprimido e calibre até .22 desde 
que a munição seja de percussão anelar para armas de fogo. 
 

 
2. Pergunta: As munições .22 de percussão central podem ser utilizadas por um detentor de LF 

tipo D? 
 

Resposta correcta: Não, apenas se forem de percussão anelar. 
 

 
3. Pergunta: A FPT apenas pode conceder LF A e D. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. Pode conceder as LF A, B, C e D. 
 

 
4. Pergunta: Quem concede as licenças de tiro desportivo (LTD)? 

 
Resposta correcta: O Director Nacional da PSP. 
 

 
5. Pergunta: Quantos anos de filiação da FPT são necessários para passar da LF A para a LF B? 

 
Resposta correcta: Dois anos completos. 

 
 

6. Pergunta: As licenças de tiro desportivo apenas podem ser concedidas a cidadãos maiores 
de idade. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. Em certos casos e condições, podem ser concedidas a cidadãos 
com a idade mínima de 14 anos. 
 

 
7. Pergunta: As armas de fogo de cano estriado podem ser emprestadas? 

 
Resposta correcta: Sim, nas condições previstas na Lei 42/2006. 
 

 
8. Pergunta: Onde podem ser utilizadas as armas adquiridas ao abrigo das LTD? 

 
Resposta correcta: Apenas nos locais apropriados à prática das disciplinas a que se referem, 
que carecem de aprovação da respectiva federação. 
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9. Pergunta: Quando ocorra a dissolução do Clube a que o atirador pertence, este perde 
automaticamente a sua licença? 

 
Resposta correcta: Não, se este se transferir para outro Clube nos 30 dias subsequentes. 

 

10. Pergunta: Qual a validade das licenças de tiro desportivo (LTD)? 
 

Resposta correcta: 5 anos 
 
 

11. Pergunta: Qual é a Entidade que pode cassar as LTD? 
 

Resposta correcta: A DN/PSP  
 

 
12. Pergunta: O detentor e uma LF “D” pode participar numa prova de Tiro aos pratos? 

 
Resposta correcta: Não. Essa actividade não está incluída no tiro de precisão nem no tiro de 
recreio. 

 
13. Pergunta: Qual a Entidade com capacidade legal para se pronunciar sobre a capacidade 
dos atiradores para utilizarem armas para tiro desportivo e para tiro de recreio? 

 
Resposta correcta: A FPT 
 

 
14. Pergunta: Quais os documentos de apresentação obrigatória para um detentor de uma 
Licença Federativa (LF) requerer uma Licença de Tiro Desportivo (LTD)? 

 
Resposta correcta: Fotocópia do documento de identificação, comprovativo de morada, 
certificado médico, seguro de responsabilidade civil, certificado de registo criminal (CRC), cópia 
da Licença Federativa. 

 
 

15. Pergunta: O titular de uma Licença de Coleccionador (LC) pode concorrer às competições 
de tiro organizadas pela FPT. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. A LC apenas serve para coleccionar armas. 

 
16. Pergunta: Quem define, dentro dos limites legais, os tipos de armas próprias para desporto? 

 
Resposta correcta: A FPT 
 

 
17. Pergunta: Um Juiz de Tiro, uma vez que não participa na competição que está a arbitrar, 
não precisa de seguro desportivo. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. Todos os agentes desportivos presentes na área de competição têm 
de ter um seguro desportivo. 

 
 

18. Pergunta: Qual o primeiro passo a dar, quando o detentor de uma LF A pretende adquirir 
uma arma de bala? 

 
Resposta correcta: Dirigir-se ao seu Clube. 
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19. Pergunta: Qual a validade da Licença Federativa e quando caduca? 
 

Resposta correcta: As Licenças Federativas são válidas por um ano civil e caducam quando 
não são renovadas até à data do seu termo. 
 
 

 

20. Pergunta: Quais os documentos que, no mínimo, devem ser conhecidos pelo detentor de 
uma LF, no que se refere à utilização das armas para fins desportivos? 

 
Resposta correcta: A Lei 42/2006 e o Regulamento de Licenças Federativas da FPT 

 
 

21. Pergunta: Quais são os critérios definidos no Regulamento de Licenças Federativas (LF) 
da FPT, para passar da LF A para B? 

 
Resposta correcta: Ser detentor da LF A há, pelo menos, 2 anos completos; Ser maior de idade; 
Ter participado em 2 provas em cada uma das 2 épocas anteriores; Atingir a pontuação mínima 
obrigatória; Não tenha sido alvo, no período de 2 anos antes do pedido de concessão da licença 
B, de sanção federativa por violação de regras de segurança ou por práticas anti-desportivas 
 
22. Pergunta: Quais são os critérios definidos no Regulamento de Licenças Federativas (LF) 
da FPT, para passar da LF B para C? 

 

Resposta correcta: Ser detentor da LF B há, pelo menos, 2 anos completos; Ser maior de idade; 
Ter participado em 2 provas em cada uma das 2 épocas anteriores; Atingir a pontuação mínima 
obrigatória; Não tenha sido alvo, no período de 3 anos antes do pedido de concessão da licença 
B, de sanção federativa por violação de regras de segurança ou por práticas antidesportivas. 

 
 

23. Pergunta: Quais são critérios para um atleta praticar tiro dinâmico (IPSC)? 
 

Resposta correcta: Ser maior de idade; Ser titular de uma LF tipo C; Frequentar um curso de 
formação, ministrado por um formador credenciado pela FPT; Obter aprovação no Exame de tiro 
IPSC. 
 

 
24. Pergunta: Quando deverá ser entregue o Exame Médico Desportivo? 

 
Resposta correta: Deve ser entregue no ato da renovação da licença federativa e no momento 
da inscrição do agente desportivo na FPT. O exame médico tem validade anual. (época 
desportiva), de acordo com o despacho nº 9613/2020 do Gabinete do Secretário de Estado da 
Juventude e Desporto.  

 
25. Pergunta: Os membros das forças armadas e serviços de segurança ou equiparadas, 
precisam frequentar e obter aprovação prévia em Exame de Licença Federativa? 

 
Resposta correcta: Sim. 
 
26. Pergunta: Os titulares da LF C podem participar em provas de tiro dinâmico (IPSC)? 

 
Resposta correcta: Não. A emissão da LF C, não permite aos seus titulares a prática de 
modalidades ou disciplinas que estejam sujeitas à prévia aprovação nos atinentes exames, sem 
que obtenham a aprovação nos mesmos. 
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27. Pergunta: As pontuações mínimas atingidas em disciplinas de ar comprimido, contam para 
a passagem da LF B para C? 

 
Resposta correcta: Não. 
 

 
28. Pergunta: Os atletas de tiro desportivo que queiram praticar tiro com armas carregadas 
pela boca (Tiro MLAIC) que requisitos devem cumprir? 

 
Resposta correta: Ser maior de idade, sejam titulares de Licença Federativa do Tipo B ou C, 
tenham frequentado um Curso de Formação (Tiro MLAIC), ministrado por um formador 
credenciado pela FPT e Tenham obtido aprovação no exame de tiro MLAIC 
 

 
29. Pergunta: Os atletas com a sua Licença Federativa revalidada, mas que possuam o seu 
exame médico desportivo caducado, podem participar em provas de tiro? 

 
Resposta correcta: Não. Apenas os atletas com a sua Licença Federativa revalidada e com o 
Exame Médico Desportivo válido, podem frequentar provas de tiro. 

 
 

30. Pergunta: Um atleta pode interromper, justificadamente, a prática de tiro desportivo 
devendo manter a sua situação regularizada junto da FPT. Esta interrupção não pode estender-
se para além de: 

 
Resposta correcta: 2 épocas desportivas. 
 

 
31. Pergunta: A Licença TAC permite a prática de tiro de BenchRest 25 (BR25)? Justifique: 

 
Resposta correcta: Sim, dado se tratar de uma modalidade praticada com armas de ar 
comprimido de aquisição livre. 
 
34. Pergunta: Os detentores de arma de fogo estão obrigados a possuir para sua guarda, 
cofre ou armário de segurança não portáteis? 
 
Resposta correcta: Sim 
 
 
35. Pergunta: É necessário apresentar algum comprovativo relativamente à posse do cofre ou 
armário de segurança não portáteis à DNPSP? 
 
Resposta correcta: Sim, conforme nº 4 do Artº 32º do Dec. Lei 50 /2019 
                                  
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Federação Portuguesa de Tiro 

5 

 

 

 

 
 

1. Pergunta: Como deve ser transportada uma arma de desporto? 
 

Resposta correcta: As armas devem ser transportadas em bolsa ou estojo adequados ao 
modelo em questão, com adequadas condições de segurança, de forma separada das 
respectivas munições, com cadeado de gatilho ou mecanismo que impossibilite o seu uso ou 
desmontadas de forma que não sejam facilmente utilizáveis, ou sem peça cuja falta 
impossibilite o seu disparo, que deve ser transportada à parte. 
 
2. Pergunta: As munições metálicas podem ser recarregadas? 

 
Resposta correcta: Sim, mas apenas aos titulares de LF B ou C. 
 

 
3. Pergunta: Quem pode fazer tiro de antecarga (pólvora preta)? 

 
Resposta correcta: Os titulares da LF B ou C, desde que tenham feito o respectivo curso, com 
aproveitamento. 
 

 
4. Pergunta: O Tiro Dinâmico pode ser feito em qualquer local, desde que tenha a segurança 
periférica montada? 

 
Resposta correcta: Não, apenas em locais aprovados pela FPT. 

 
6. Pergunta: Qual o comprimento total mínimo de uma pistola para ser considerada de precisão? 

 
Resposta correcta: 220 mm, se for para tiro com bala 
 

 
7. Pergunta: O detentor de uma LF B apenas pode usar pistolas ou revolveres de calibre .32 
S&W Long Wadcutter. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. Também pode usar o calibre .38 Special Wadcutter em pistola ou 
revolver  pode também usar carabinas de calibre entre 6 e 8 mm e armas curtas e longas de 
pólvora preta 

 
 

8. Pergunta: O que é uma munição FMJ? 
 

Resposta correcta: É a munição com bala encamisada. 
 

 
9. Pergunta: Quantas armas de bala pode obter um detentor de uma LF D? 

 
Resposta correcta: 4 armas. 
 

10. Pergunta: Quantas armas de bala pode deter na sua posse o detentor de uma LF A? 
 

Resposta correcta: As que quiser, porque não há limite legal. 
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11. Pergunta: O titular de uma LF C pode deter na sua posse até 10 armas de bala, desde que 
tenha o curso de Tiro Dinâmico. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Verdadeiro. 

 
 
 

 
 

1. Pergunta: O que significa “direcção segura”? 
 

Resposta correcta: A direcção em que uma arma deve estar apontada, para evitar que um 
disparo acidental atinja pessoas ou bens. 

 

2. Pergunta: Qual a sequência para verificar se uma pistola de calibre .22, semi-automática, está 
descarregada? 

 
Resposta correcta: Activar a segurança, se existir, retirar o carregador, puxar a corrediça à 
retaguarda e verificar visualmente se não há munição na câmara. 

 
3. Pergunta: Qual o procedimento para anunciar uma avaria durante uma competição de tiro 
com carabina? 

 
Resposta correcta: Sem sair do seu posto de tiro, manter a arma apontada para o alvo e  
levantar a outra mão, para alertar o juiz mais próximo. 

 
4. Pergunta: Se o atleta tiver uma avaria na sua arma, durante uma competição de tiro, em que 
se usem armas curtas semi-automáticas, deve imediatamente descarregá-la e dirigir-se ao juiz 
de tiro.  Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. Sem sair do seu posto de tiro, deve manter a arma apontada para o 
alvo e levantar a outra mão, para alertar o juiz mais próximo. 

 
5. Pergunta: Se estiver a usar um revolver e um juiz de tiro mandar descarregar, quais são os 
procedimentos correctos? 

 
Resposta correcta: Abrir o tambor, retirar as munições aí existentes e pousar o revolver com 
o cano voltado para o alvo, mantendo o tambor aberto e inserindo a bandeira de segurança. 

 

6. Pergunta: Qual a sequência de segurança ao terminar uma sessão de tiro com uma 
carabina de tiro semi-automático, que pretende transportar para a sua residência? 

 
Resposta correcta: Retirar o carregador (ou esvaziar o depósito); Colocar a patilha de 
segurança na posição de “Segurança”; puxar a culatra à retaguarda e fixá-la nessa posição; 
verificar visualmente, ou por meios físicos, se necessário, se não há munição na câmara; libertar 
a culatra; colocar a patilha de segurança na posição de “Fogo”; com a carabina apontada para o 
alvo, libertar o percutor, accionando o gatilho; guardar a carabina no respectivo estojo. 
 
 
7. Pergunta: Se a sua pistola cair ao chão, desde que não se tenha disparado acidentalmente, 
pode retomar o treino ou competição de tiro. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. O cano pode ter ficado obstruído ou empenado e dar origem a um 
acidente. 
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8. Pergunta: Nos postos de tiro: 

 
Resposta correcta: Não é permitida a presença de qualquer outro elemento, que não o 

atirador, excepto quando autorizado pelo responsável. 

 
9. Pergunta: Na zona da Carreira de Tiro destinada ao público: 

 
Resposta correcta: É proibido manipular armas, munições, carregadores, pólvora ou 
fulminantes. 

 
10. Pergunta: No Posto de Tiro, o manuseamento de armas, munições ou carregadores: 

Resposta correcta: É expressamente proibido quando houver pessoal à frente da linha de 

tiro. 

 

11. Pergunta: O atirador poderá tocar nas armas, ou utensílios, de outros atiradores? 

 
Resposta correcta: Não 

 
12. Pergunta: No Posto de Tiro, o manuseamento de armas, munições ou carregadores: 

 
Resposta correcta: É permitido apenas entre as vozes de ”carregar” e de ”alto” ou  sinal que as 
substitua. 

 
13. Pergunta: A qualquer momento que seja activado o sinal sonoro (Campainha, ou 

Apito, ou aviso verbal de ”Alto ao  Fogo”): 

 
Resposta correcta: Os atiradores devem suspender imediatamente o tiro e descarregar as suas 
armas. 

 

 

 

1. Pergunta: Até que distância se considera perigoso um projéctil do calibre 4,5 mm, de 
velocidade “standard”? 

 
Resposta correcta: 100 metros. 

 
2. Pergunta: Um projéctil disparado contra um plano de água pode ricochetear? 

 
Resposta correcta: Pode, desde que a trajectória seja rasante. 

 
3. Pergunta: Desde que o projéctil disparado acerte no alvo seleccionado, pode-se considerar 
que o tiro é seguro. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. 

 
4. Pergunta: O que é um ricochete? 

 
Resposta correcta: Uma trajectória divergente do plano de tiro, por o projéctil ser desviado ao 
tocar numa superfície que o não detenha. 
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5. Pergunta: Os projecteis de chumbo são menos susceptíveis de provocar ricochetes do que 
os projecteis encamisados. Verdadeiro ou falso e porquê? 

 

Resposta correcta: Verdadeiro, porque o chumbo esmaga-se mais facilmente ao encontrar 
uma superfície dura. 

 
6. Pergunta: O leito da carreira de tiro deve estar revestido de areia ou terra vegetal. 
Verdadeiro ou falso e porquê 

 
Resposta correcta: Verdadeiro, porque um leito rijo ou com pedras pode dar origem a 
ricochetes. 

 
7. Pergunta: A balística interna respeita aos danos provocados por um projéctil quando atinge 
um determinado alvo. Verdadeiro ou falso e porquê? 

 
Resposta correcta: Falso, porque a balística interna respeita ao percurso do projéctil no interior 
do cano. 

 
8. Pergunta: As colunas que sustentam os pára-balas intermédios existentes nas carreiras de 
tiro devem ter forma cilíndrica, para evitar ricochetes. Verdadeiro ou falso? 

 
Resposta correcta: Falso. 

 
9. Pergunta: O alcance de um projéctil do calibre .22 LR, de velocidade “standard”, é independente 
da arma com que é disparado. Verdadeiro ou falso e porquê? 

 
Resposta correcta: Falso. O alcance depende da velocidade à boca do cano que é sempre 
maior numa arma longa do que numa arma curta. 

 
10. Pergunta: Quais as condições propícias a que se efectue um ricochete? 

 
Resposta correcta: Quando se atira para uma superfície polida e/ou incompressível. 
 

11. Pergunta: A balística externa respeita aos danos provocados por um projéctil que atinge 

um determinado alvo. Verdadeiro ou falso e porquê? 

 
Resposta correcta: Falso, porque a balística externa é o estudo das forças que actuam nos 

projécteis e correspondentes movimentos destes durante a sua travessia da atmosfera, desde 

que ficaram livres das influências dos gases do propulsante, até aos presumíveis choques com 

os seus alvos. 

 
12. Pergunta: A balística terminal respeita aos danos provocados por um projéctil que atinge 

um determinado alvo. Verdadeiro ou falso e porquê? 

 
Resposta correcta: Verdadeiro. A balística terminal é o estudo da interacção entre os vários 

géneros de projécteis e os seus alvos. 

 

 

 

 


